863计划现代农业技术领域2006年度专题课题申请指南

前  言

“十一五”期间，依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要》、《国家“十一五”科学技术发展规划》和《863计划“十一五”发展纲要》，863计划现代农业技术领域紧紧围绕着新阶段现代农业和农村经济发展对农业高技术的重大需求，以“优质、高产、高效、安全、生态”为目标，重点发展以农业生物技术、农业信息技术为核心的农业高技术，加强原始创新和集成创新，力争在动植物功能基因、动植物分子育种、数字农业、农业智能化装备、现代食品生物工程和农业生物药物等方面取得重要突破，大幅度提升我国农业高技术的自主创新能力与国际竞争力，为提高我国农业整体效益和资源高效利用率，实现农业的可持续发展，保障国家粮食安全、生态安全和食品安全提供高技术保障。

根据以上总体部署，863计划现代农业技术领域将按专题和项目两个层次进行部署，设置“动植物品种分子设计”、“数字农业技术”、“现代食品生物工程技术”和“农产品生境控制与质量分子检测技术”4个专题，力求在育种技术源头创新、农业生产数字化管理、食品质量与安全以及农业环境污染控制与修复等方面获得一批原创性科技成果，引领我国现代农业的健康快速发展。专题将分年度公开发布课题申请指南。以下为本领域2006年度专题课题申请指南。

专题一、动植物品种分子设计专题

一、指南说明

随着基因组学、系统生物学、生物信息学等新兴学科的迅猛发展，动植物育种理论和技术正在发生重大变革，多学科深度的交叉融合催生出国际上最新的育种新方法“品种分子设计”。“品种分子设计”是以分子设计的理论为指导，通过运用各种生物信息和基因操作技术，从基因（分子）到整体（系统）的不同层次对目标性状进行设计与操作，实现优良基因的最佳配置，培育新品种。开展动植物品种分子设计研究，构筑品种分子设计技术体系将推动传统的“经验育种”向高效的“精确育种”转变，大幅度提升育种效率和技术水平，引领动植物育种技术的创新与发展。

“十一五”期间，本专题以主要植物（水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜、林草等）、动物（猪、牛、鸡、家蚕等）等为研究对象，重点研究：1、重要性状的分子构成解析；2、转基因技术；3、优异性状多基因聚合；4、品种分子设计的信息系统；5、品种分子设计工程；6、品种分子设计的技术体系与验证。通过本专题的实施，重点解析动植物重要性状的分子构成，鉴定具有自主知识产权和重要应用价值的新基因；突破多基因聚合和基因转移操作技术瓶颈，创建动植物品种分子设计技术体系；研发品种设计工程技术和信息系统，建立品种分子设计信息网络，构筑适合我国动植物品种分子设计的技术体系，创制一批动植物优良新品种，提高我国动植物育种的原始创新和集成创新能力，实现育种理论和关键技术的新突破，抢占世界农业生物技术制高点。

此次发布的是本专题2006年度课题申请指南，年度经费预算为4500万元。拟支持的课题分两类，一是探索导向类课题，对重要性状形成的基因网络解析、重要功能基因鉴定、简单性状多基因聚合和品种分子设计的数据库建设等内容进行支持，课题支持强度为100万元以下，课题支持年限不超过5年；二是目标导向类课题，对主要粮食作物分子聚合育种进行支持，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

二、指南内容

（一）探索导向类课题

1．重要性状形成的基因网络解析

主要研究内容：研究控制主要植物（水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜、林草等）、动物（猪、牛、鸡、家蚕等）重要性状形成的关键基因，明确其利用价值和途径；在基因水平上，研究基因间互作、基因与环境互作效应，揭示重要性状关键基因的遗传网络。

本方向2006年拟安排经费900万元。

2．重要功能基因鉴定

主要研究内容：研究主要植物（水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜、林草、花卉等）、动物（猪、牛、鸡等）、微生物（农用、食用微生物）重要功能基因的新型分子标记及作用；采用等位基因分析及关联分析等技术，鉴定优异功能新基因，明确其功能与利用价值。

本方向2006年拟安排经费1000万元。

3．简单性状多基因聚合

主要研究内容：研究主要植物（水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜、林草等）、动物（猪、牛、鸡等）优质、抗病虫等重要性状基因的分子标记选择；评估分子标记育种效率；研究简单性状多基因聚合技术。

本方向2006年拟安排经费700万元。

4．品种分子设计的数据库建设

主要研究内容：研究并进一步完善本土化的主要植物（水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜、林草等）、动物（猪、牛、鸡等）品种分子设计的生物信息数据库（基因组序列数据库、蛋白组数据库、比较基因组学数据库、分子标记数据库、表型数据库等）。

本方向2006年拟安排经费600万元。

（二）目标导向类课题

1．主要粮食作物分子聚合育种

研究内容：研究主要农作物（水稻、小麦、玉米等）高产、优质、抗病虫、抗逆、资源高效等重要性状基因的分子选择技术，集成杂种优势利用等技术，建立分子聚合育种技术体系；聚合高产、优质、抗病虫、抗逆、资源高效基因，创制有重大应用前景的育种新材料，培育优良新品种。

研究目标和考核指标：基于基因标记或连锁标记（SSR、EST-SSR、SNP等）选择，建立聚合2个以上重要性状的分子育种技术，培育目标性状突出，综合性状优良的水稻、小麦、玉米等作物新品种8-10个，育成品种比对照种增产5-10%，品质达到国标二级以上，抗推广地区3种以上主要病虫害，累计推广面积1000万亩以上。申请发明专利和新品种保护8-10项。

本方向2006年拟安排经费1300万元，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

三、注意事项

1．课题申请应具备的研究基础

（1）探索导向类课题申请条件

重要性状形成的基因网络解析：具有重要性状的候选基因并进行了初步的功能验证；具有基因组学研究的工作基础。

重要功能基因鉴定：具有目标性状的基因资源，并已进行基因定位；拥有基因调控研究的工作基础。

简单性状多基因聚合：已对目标基因进行精细作图；拥有重要性状基因的实用分子标记、适宜的育种材料和设施条件。

品种分子设计的数据库建设：具备数据库开发、遗传模型构建和相应软件开发的工作基础及大规模数据处理的相关设备；已具有本土化的生物信息数据库。

（2）目标导向类课题申请条件

分子聚合育种：有从事分子标记育种研究的工作基础和设施条件；拥有重要性状基因的实用分子标记和适宜的育种材料，鼓励上下游结合。
专题二、数字农业技术专题

一、指南说明

数字农业技术是用数字化技术对农业所涉及的对象和过程进行数字化设计、控制、管理和可视化表达的现代农业高技术。数字农业技术的不断发展正在深刻地改变农业生产的全过程，代表着现代农业生产管理的方向。农业生物-环境信息快速获取、无线传感器网络、智能化信息实时处理和控制技术等数字农业技术的发展与广泛应用，对于促进作物生产按需管理的重大突破，提升农业生产效能具有重要意义。

“十一五”期间，数字农业技术专题将针对我国农业和农村经济发展的重大需求，围绕我国农业产前决策、产中管理、产后农产品流通的关键环节，瞄准国际数字农业发展的前沿技术，重点研究：1、农业生物-环境信息获取与解析技术；2、农业过程数字模型与系统仿真技术；3、虚拟农业与数字化设计技术；4、农业数字化管理技术；5、农业数字化控制技术。专题分年度选择重点技术内容进行部署实施，力求在数字农业共性核心技术上有所突破，引领我国现代农业的发展。

此次发布的是本专题2006年度课题申请指南，年度经费预算为3000万元。拟支持的课题分两类，一是探索导向类课题，支持农业生物-环境信息获取与解析技术，主要植物生育过程数字模型与系统仿真技术，虚拟植物及昆虫与数字化设计技术，畜禽、林草场数字化管理及知识网格技术，温室数字化设计与农业采收、加工智能控制技术等内容，课题支持强度为1OO万元以下，课题支持年限不超过5年；二是目标导向类课题，支持土壤参数时域反射仪(TDR)关键技术研究，农产品质量全程跟踪与溯源技术和粮食丰产数字化管理技术等内容，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

二、指南内容

(一)探索导向类课题

1．农业生物-环境信息获取与解析技术

（1）农作物信息新型传感器和光谱探测技术：研究田间条件下农作物形态、营养、水分、温度等信息的无损测试传感器和光谱探测技术，实现在固定或移动状态下对作物长势、营养与胁迫信息的快速、实时、准确获取和解析。

（2）农田土壤信息传感器和光谱探测技术：研究农田土壤理化性状快速测试传感器和光谱探测技术，实现在固定或移动状态下农田土壤紧实、水分、养分及有害成分等信息的快速、实时、准确获取与解析。

（3）农林植物病虫草害识别技术：针对主要农林植物病虫草及其为害，利用波谱学分析和模式识别等技术，研究病虫草害信息的定性识别、定量提取和动态监测技术。

本方向2006年拟安排经费500万元。

2．主要植物生育过程数字模型与系统仿真技术

（1）主要大田作物产量形成过程的协同模型：基于作物生长发育生理生态过程机理，研究小麦、水稻、玉米、棉花、大豆、油菜等主要大田作物产量形成过程的协同模型，建立针对不同区域的仿真系统。

（2）设施作物生长发育过程模型与仿真：研究设施环境条件下主要作物生长发育过程模型，并与光、热、水分、养分、CO2的动态过程模型进行耦合；研究设施环境条件下作物生长发育仿真技术。

（3）林草生长发育与生态系统模型：研究林分径级和树高联合分布模型，基于生长发育机理的林草个体形态结构模型、种群结构模型，以及主要森林和草地生态系统的生物量动态、土壤C/N循环过程模型，定量研究林草资源不同经营模式对生态系统的影响。

本方向2006年拟安排经费400万元。

3．虚拟植物及昆虫与数字化设计技术

（1）农林植物虚拟表达与数字化设计：研究农林植物器官、个体三维形态结构重建与生长发育过程可视化表达技术，农林植物三维形态结构与生理生态过程结合的虚拟生长建模技术，基于冠层内光分布模型的玉米、水稻等主要作物高产三维群体形态结构分析与数字化设计技术。

（2）虚拟昆虫技术：基于显微和超微切片图像，研究蝗虫器官、个体三维形态结构重建和可视化表达技术，三维形态结构与农药作用过程的建模技术，蝗虫感受器位点三维形态结构分析，为农药研制和施用设计提供科学依据。

本方向2006年拟安排经费300万元。

4．畜禽、林草场数字化管理及知识网格技术

（1）畜禽养殖数字化管理关键技术：研究集约化饲养场奶牛、猪等饲养动物个体信息的自动化采集、身份识别、行为状态监测技术，科学饲养、种群繁育的数字化管理技术，提高养殖场全程管理的数字化水平。

（2）林草数字化管理关键技术：针对我国森林、草场数字化管理的需要，研究异构林草资源数据的分布式管理技术，多尺度林草分布图的聚合技术；建立基于原野服务器的实时数据采集分析系统和基于3S技术的林草数字化监测管理、规划设计智能系统。

（3）数字农业知识网格技术：研究农业异质数据转换技术，农业知识流区域空间聚类与映射演算模型，农业知识语义检索、透明调度、可信计算和群诊断冲突消解技术，建立具有分布协同计算和交叉并行服务能力的农业知识网格技术。

本方向2006年拟安排经费500万元。

5．温室数字化设计与农业采收、加工智能控制技术

（1）温室无线测控网络系统与优化设计：研制先进适用的温室无线传感节点、无线控制节点、无线汇聚节点、优化控制站点，研究无线传感器网络中间件技术，建立温室无线测控网络系统，实现温室信息采集自动部署、自组织传输和智能控制；研究温室结构与环境综合优化设计，提出最佳设计方案。

（2）粮食干燥数控技术：以保证粮食安全储藏和提高干燥品质为目标，研究粮食干燥过程控制模型辨识和水分、品质双控目标的多变量智能在线预测控制算法，构建粮食干燥过程传热传质数学模型和干燥在线预测模型，建立粮食变温干燥决策控制系统。

（3）果树采摘机器人关键技术：研究基于机器视觉的果实图像信息快速获取与生物信息模式识别技术，机器人前行路径的相对导航和已知位置点的绝对导航控制技术，研制机器人采摘基础部件及原理样机。

本方向2006年拟安排经费400万元。

(二)目标导向类课题

1．土壤参数时域反射仪(TDR)关键技术研究

研究内容：针对土壤水分、盐分等土壤物理参数快速测定的需要，研究时域反射仪（TDR）的总体设计方法与技术，系统控制单元、时域脉冲信号发生器、时域宽带传感器（天线）、发射信号接收与处理等电路设计方法与技术，开展脉冲状态下的电磁参数测量技术研究，建立反射脉冲信号处理与分析、土壤含水量与含盐量计算方法、测量精度误差消除方法、TDR系统校准方法，研制TDR测量系统原理样机。

研究目标和考核指标：（1）产品技术指标：测量范围0-100%，测量误差±3 %，重复测量精度±0.5 %，供电电源DC12V，最大功耗<4W，重量<1.0kg，工作温度-100℃～500℃；（2）研制成TDR测量系统的原理样机，在产品技术性能与国际同类产品相同的条件下，成本下降50-60%；（3）产品适用于北方石灰性土壤、南方的红壤和东北的草甸土；（4）申报专利10项，获得软件登记5个，发表论文10篇。

本方向2006年拟安排经费200万元，课题支持强度为200万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

2．农产品质量全程跟踪与溯源技术

研究内容：研究农产品产地认证数字化管理技术，基地生产信息实时采集传输及安全预警技术，农产品个体标识与编码、电子标签中间件、物流信息管理等数字化管理技术和产品质量可追溯技术，建立多网络平台的农产品质量快速溯源系统，构建农产品质量全程跟踪与溯源技术应用示范系统。

研究目标和考核指标：（1）突破低成本农产品个体标识与编码、电子标签技术，研发出3-5个实用的数字化技术产品；（2）建立农产品质量全程跟踪与溯源系统，获得软件著作权登记15个，发表学术论文20篇；（3）在20个农产品生产基地和10个大中型超市应用示范。

本方向2006年拟安排经费500万元，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

3．粮食丰产数字化管理技术

研究内容：以实现小麦、玉米、水稻大面积高产为目标，集成3S技术和传感器技术，建立农田土壤信息和作物长势快速获取技术系统和诊断分析系统；研究开发农田数字化管理信息系统，实现区域性及农田地块不同尺度的土、肥、水、种、药等生产要素的合理配置，提高资源利用效率；基于作物生长发育规律，建立作物肥水管理决策模型和网络化智能化生产管理决策支持系统，优化生产技术规程，实现作物生产过程的数字化动态管理；通过系统集成，在全国主要粮食产区应用。

研究目标和考核指标：（1）建立粮食丰产数字化管理技术系统，集成当前重要的粮食作物丰产技术，实现作物从种到收全过程的数字化管理，产量和主要生产要素利用率提高10%；（2）实现多源异构数据融合和系统间的无缝集成，软件系统界面友好易用，提供完善的即时帮助系统，实现软件系统的自动部署安装；（3）获得软件著作权登记15个以上，发表学术论文20篇以上。

本方向2006年拟安排经费200万元，课题支持强度为200万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

专题三、现代食品生物工程技术专题
一、指南说明
现代食品生物工程技术以全面提升食品营养、质量和安全性为目标，以新型食品、配料的生物制造以及传统加工方式的生物技术变革为切入点，重点研究食品酶工程技术、发酵工程技术和食品基因工程技术领域内的前沿技术，研究功能性蛋白质、多糖、寡糖、寡肽等重要生理活性食品的生物加工技术，加强前沿性技术探索和集成创新，引领重大产品的开发并带动产业发展。

“十一五”期间，本专题的研究重点：1、食品酶工程技术；2、食品微生物工程技术；3、食品发酵工程技术；4、食品基因工程技术；5、功能性蛋白与肽的生物加工；6、功能性糖质生物加工技术。通过本专题的实施，将着力解决一批食品生物工程技术领域的重大前沿性关键技术，加强知识创新、人才培养和团队建设，获取原创性成果和自主知识产权，增强原始创新能力，实现现代生物技术与传统食品工业的融合，构筑具有我国特色的食品工业科技创新体系，推动我国未来食品工业的健康和可持续发展。

此次发布的是本专题2006年度课题申请指南，年度经费预算为4500 万元。拟支持的课题分两类，一是探索导向类课题，对食品加工专用酶创制、耦联化酶工程催化技术、食品发酵过程人工智能优化与控制技术、食品级基因工程系统构建技术、食源性蛋白质的生物技术加工、功能性低聚糖生物制造技术等内容进行支持，每个课题支持强度为100万元以下，课题支持年限不超过5年；二是目标导向类课题，对高活性食品发酵剂制造核心技术、高效广谱食品生物防腐和抑菌剂生产关键技术等内容进行支持，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

二、指南内容

（一）探索导向类课题

1．食品加工专用酶创制

主要研究内容：研究现代微生物遗传育种技术，酶分子定向进化与分子设计技术等，创制具有优异加工性能的特异性糖苷酶、氧化还原酶等食品加工专用新酶。

本方向2006年拟安排经费500万元。

2．耦联化酶工程催化技术

主要研究内容：针对复杂相态下食品添加剂和配料的生物制造，研究化学－酶耦合技术，外加物理场酶耦合技术，连续化反应与产物分离相耦联的催化技术等。

本方向2006年拟安排经费400万元。

3．食品发酵过程人工智能优化与控制技术

主要研究内容：研究微生物代谢网络的人工智能控制技术，食品发酵过程模型化自动控制技术，数值化分析和动态过程可视化技术等。

本方向2006年拟安排经费600万元。

4．食品级基因工程系统构建技术

主要研究内容：针对乳酸菌、芽孢杆菌和酵母菌，以非抗性标记、质粒骨架及诱导物安全为基础，以信号肽和高效启动子筛选、组装为关键技术，研究和构建食品级基因工程重组菌系统。

本方向2006年拟安排经费500万元。

5．食源性蛋白质的生物技术加工

主要研究内容：针对蛋白质营养、生理活性和食品加工需要，研究动植物、微生物和藻类等主要蛋白质的结构与功能，营养抑制因子的生物去除，蛋白质基团疏水处理与速溶，蛋白质修饰与活性保护等生物加工技术。

本方向2006年拟安排经费700万元。

6．功能性低聚糖生物制造技术

主要研究内容：研究酶定向水解、脱支、转苷及酶反应-分离耦合技术，微生物细胞发酵技术，制备具有改善肠道功能、降血脂、抗龋齿、不消化等特定生理活性的功能性低聚糖。

本方向2006年拟安排经费500万元。

（二）目标导向类课题

1．高活性食品发酵剂制造核心技术

主要研究内容：针对高活性和低成本的乳品、肉类、蔬菜和调味品类食品发酵剂，研究发酵剂菌种筛选和适配、高密度培养、超浓缩制备、真空喷雾干燥和活性保护等技术。

研究目标和考核指标：选育具有优良生产性状微生物菌株8-10种，特殊功能微生物菌株4-6种，其中具有自主知识产权的菌株6-8种；建立发酵剂高密度培养方法和理论，发酵剂菌体浓度达到1012cfu/mL（g）；研制高活性商品发酵剂5-8种，生产工艺和发酵性能达到国际先进水平，成本降低30％以上，有效改变目前高活性食品发酵剂基本依赖进口的被动局面；申请或获得国家发明专利8-10项，制订相关技术标准5－6项，发表15篇以上SCI研究论文。

本方向2006年拟安排经费700万元，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

2．高效广谱食品生物防腐和抑菌剂生产关键技术

主要研究内容：研究新型生物防腐剂产生菌定向筛选技术，微生物次级代谢调控技术，基因定点突变技术和高纯度制备技术，获取具有重要食品工业用途的新型、高效、广谱和安全的生物防腐与抑菌剂。

研究目标和考核指标：获取具有自主知识产权的菌株3-5种，建立拓宽生物防腐和抑菌剂抗菌谱的理论和方法，开发高效价和生物安全的广谱食品生物防腐剂3-4种，并完成中试水平以上的生产和应用；申请或获得国家发明专利5-8项，制订相关技术标准4－5项，发表15篇以上SCI研究论文。

本方向2006年拟安排经费600万元，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

专题四、农产品生境控制与质量分子检测技术专题

一、指南说明

农产品生境控制与质量分子检测技术以保障农产品质量安全为目标，从农产品生境控制和农产品质量检测两个环节入手，针对农产品生产环境中的化学污染物，重点开展化学污染物源头控制和生物修复的前沿技术研究，为保障农产品质量安全提供洁净的生产环境；针对农产品中主要动植物疫病病原和化学污染物等，重点开展基于靶标发现和分子识别的高通量的农产品质量分子检测技术研究，为保障农产品质量安全提供快速、灵敏和准确的检测技术手段。

“十一五”期间，本专题的研究重点：1、农田有机污染物微生物高效降解技术；2、重金属原位钝化和植物-微生物联合控制修复技术；3、水产养殖环境污染控制与生境修复技术；4、农业生物质转化及土壤地力修复技术；5、农林有害生物分子调控技术；6、重要动物疫病快速分子检测技术；7、重要植物疫病及真菌毒素快速分子检测技术；8、农产品中农药多残留快速在线分子检测技术；9、基于分子识别的农产品中兽药残留灵敏检测技术；10、农产品重金属和环境激素分子检测技术；11、转基因农产品精准检测技术。通过本专题的实施，力争实现农产品生境控制和质量分子检测前沿技术的突破，形成一批具有自主知识产权的技术产品，培养一支国际先进水平的农产品生境控制和质量检测的高技术研发队伍，保障国家农产品质量安全，提高人民生活质量，实现农业可持续发展。

此次发布的是本专题2006年度课题申请指南，年度经费预算3000 万元。拟支持的课题分两类，一是探索导向类课题，对化学农药微生物原位降解技术、农田土壤重金属植物-微生物联合控制修复技术、池塘和近海养殖水体生物修复技术、农业生物质转化和土壤地力修复技术、农林重要病原菌小种分子鉴别及免疫调控技术、重要植物检疫性疫病高通量分子检测技术、主要禁用兽药分子印迹技术、转基因农产品精准检测技术等内容进行支持，每个课题支持强度为100万元以下，课题支持年限不超过5年；二是目标导向类课题，对重要动物虫媒病快速检测技术、化学农药多残留免疫检测技术等内容进行支持，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

二、指南内容

（一）探索导向类课题

1．化学农药微生物原位降解技术 

主要研究内容：针对菊酯类、磺酰脲类农药，研究新型降解微生物高通量筛选、功能鉴定、代谢网络调控、环境定殖、生态剂型开发以及降解原位生境调控技术，研制新型农药降解菌剂和产品。

本方向2006年拟安排经费300万元。

2．农田土壤重金属植物-微生物联合控制修复技术

主要研究内容：针对不同重金属，研究植物-微生物对重金属吸收的联合调控、生物活性物质吸附和富集以及超富集植物修复技术等。

本方向2006年拟安排经费200万元。

3．池塘和近海养殖水体生物修复技术

主要研究内容：针对池塘和近海养殖水体，利用适宜微生物、水生植物、动物等，研究其联合修复的群落优化、生物膜和资源再利用技术等。

本方向2006年拟安排经费300万元。

4．农业生物质转化和土壤地力修复技术

主要研究内容：研究农业生物质生物转化新技术，提高废弃物资源化利用效率；研究土壤地力重建和微生物定向调控等肥力生物修复与改良技术，研制相应的微生物调理剂，提高土壤地力。

本方向2006年拟安排经费300万元。

5．农林重要病原菌小种分子鉴别及免疫调控技术

主要研究内容：以稻瘟病菌、小麦条锈病菌等为对象，研究病原菌小种分子鉴别；研究非特异性免疫调节剂设计和开发技术，研制新型免疫调节制剂。

本方向2006年拟安排经费200万元。

6．重要植物检疫性疫病高通量分子检测技术

主要研究内容：以小麦矮腥病菌、小麦印腥黑穗病菌、大豆疫霉、苜蓿黄萎病菌、梨火疫病菌、玉米细菌性枯萎菌、葡萄黄痘类病毒和香蕉穿孔线虫等为对象，研究特异性靶标发现、锁式探针分子设计以及基于定量PCR－基因芯片相结合的检测技术，研制适用于口岸检疫的高通量分子检测技术产品。

本方向2006年拟安排经费300万元。

7．主要禁用兽药分子印迹技术

主要研究内容：针对我国农产品中主要禁用兽药（抗生素、镇静类化合物）残留，研究分子识别、悬浮聚合等技术，制备具有高选择识别能力的分子印迹材料，建立基于分子识别材料的兽药残留灵敏检测技术体系。

本方向2006年拟安排经费200万元。

8．转基因农产品精准检测技术

主要研究内容：针对转基因农产品（大豆、玉米、油菜、棉花等），研究通用核酸探针设计和荧光定量PCR检测技术，优化和构建新型内标准基因和标准分子，开发转基因农产品的品系特异性检测技术。

本方向2006年拟安排经费300万元。

（二）目标导向类课题

1．重要动物虫媒病快速检测技术

主要研究内容：研究动物重要检疫性疫病（蓝舌病、水泡性口炎、赤羽病、鹿流行性出血病等动物虫媒病）超顺磁性纳米晶体侧流层析、磁微粒ELISA、多组份免疫检测和通用核酸探针检测技术等；研制适用于进出口检疫和野外诊断的快速、特异、灵敏检测技术产品。

研究目标和考核指标：形成蓝舌病（24个血清型）、水泡性口炎（2个血清型）、赤羽病、鹿流行性出血病（8个血清型）早期快速检测技术，研制出相应的检测试剂盒6个，检测时间不超过2个小时、准确率达到98%以上；制订相关技术标准或规程6项，申请或获得国家发明专利4项，发表SCI研究论文6-8篇。

本方向2006年拟安排经费450万元，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。

2．化学农药多残留免疫检测技术

主要研究内容：以有机磷、氨基甲酸酯、拟除虫菊酯类农药为对象，研究免疫原分子设计与识别、高亲和力重组抗体和单克隆抗体制备及多残留免疫检测技术，研制农药多残留快速免疫检测技术产品。

研究目标和考核指标：形成4－5项化学农药多残留检测核心技术；获得5－6种特异性强、亲和力高的通用结构抗体，研制出多残留检测试剂盒5－6种，可同时检测出化学农药5种以上，检测极限符合国际限量标准；申请或获得国家发明专利6-8项，发表SCI研究论文8-10篇。

本方向2006年拟安排经费450万元，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限原则不超过3年。
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